

КАРЕЛОВА Любовь Борисовна

к.филос.н, с.н.с., Сектор восточных философий
Институт философии РАН, Москва, Россия

Концепция «места» в онтологии Накамуры Юдзиро

ТЕЗИСЫ

Накамура Юдзиро (1925–2017) принадлежит к когорте ярких и оригинальных философов второй половины XX века. Он родился в Токио, окончил Токийский университет и большую часть жизни преподавал философию на юридическом факультете Университета Мэйдзи.

Важным направлением его исследований стала актуальная сегодня проблема «преодоления метафизики» и создания версии «новой онтологии».

Теория «места» Накамуры Юдзиро представляется одной из современных попыток предложить более адекватный инструментарий осмысления мира как мира сложных систем, используя потенциал не только западной, но и азиатской философской традиции, имеющей в своем основании буддийские корни.

Развивая различные аспекты концепции «места», намеченные Нисидой Китаро, Накамура посвятил себя ее интерпретации и дальнейшей адаптации в свете потребностей конца XX в. в разработке новых позитивных оснований философии в ситуации критики метафизики и классической научной рациональности.

Предметом рассмотрения Накамуры, говоря языком Хайдеггера, является область «онтического». Именно эта область не всегда может быть описана методами строгих наук и в терминах формальной логики и поэтому требует особого инструментария.

Взяв за основу теорию «места» Нисиды Китаро как общий подход, он опирается на достижения в области феноменологии, психологии, психоанализа, семиотики и лингвистики, а также физики и биологии.

Накамура в своих трудах наглядно описывает многомерность человеческого существования, его несводимость к какому-то одному сущностному основанию, его сложность и изменчивость. Японский философ предпринимает попытку установить соотношение и механизмы взаимодействия среды, социума, бессознательного и выявить их онтологическую связь, преодолевая рассмотрение субъекта или субстанции как единственных точек отсчета. Он демонстрирует эффективность применения метафоры места для создания современной онтологической теории, равно как и для осмысления широкого спектра сложных нелинейных процессов. Тем самым исследования Накамуры выявляют потенциал категории «места» при построении новой онтологии, свободной от эссенциализма и субстанциализма, подтверждая ее жизнеспособность и эвристическую ценность.